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RÉSUMÉ

Par souci de protection de l’espèce, pour des raisons 
de santé publique et pour des raisons écologiques, 
cette proposition de loi vise à interdire totalement 
l’exploitation des kangourous à des fins de commercia-
lisation, de production commerciale et de fabrication.

SAMENVATTING

Om de soort te beschermen, omwille van de volks-
gezondheid en omwille van het milieu stelt dit wets-
voorstel een volledig verbod in op het gebruiken van 
kangoeroes voor commercialisering, commerciële 
productie en fabricage.
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

1. Introduction

Le kangourou est l’emblème de l’Australie et figure 
même sur sa monnaie. En Europe, on pense commu-
nément que les Australiens aiment et respectent cet 
animal devenu leur mascotte. Malheureusement, en 
Australie les kangourous sont chassés et massacrés 
à grande échelle. Selon les autorités, les kangourous 
pullulent et leur massacre est dès lors autorisé. En 
l’espace d’une trentaine d’années, plus de 90 millions 
de ces marsupiaux ont été abattus1 et ces pratiques ont 
donné naissance à une industrie du kangourou et du 
cuir dont la valeur atteint aujourd’hui plusieurs millions 
de dollars australiens.

Contrairement à ce que prétendent les autorités aus-
traliennes, la société civile estime que les kangourous 
ne sont pas en surnombre, et s’interroge, depuis de 
nombreuses années, sur les quotas d’abattage. Ces 
dernières années, l’Australie a été frappée de plus en 
plus souvent par des incendies de forêt ravageurs qui 
menacent la vie de millions de kangourous. S’ils par-
viennent généralement à échapper au feu, les kangourous 
ne trouvent ensuite plus guère de nourriture parce que 
les incendies ravagent tout sur leur passage. Hélas, la 
chasse se poursuit néanmoins.

Début 2019, l’organisation de protection des animaux 
GAIA a lancé une campagne visant à faire interdire la 
vente de viande de kangourou dans notre pays. Dans 
un documentaire, cette organisation pointe de graves 
violations du bien-être animal au cours de la production 
de viande de kangourou en Australie. Cette production 
est souvent problématique dès lors qu’elle s’accompagne 
de maltraitance animale et présente des risques de santé 
publique. Malheureusement, la Belgique entretient cette 
chasse commerciale en étant le principal importateur 
de viande de kangourou.

2. Situation en Australie

En 2018, le quota de chasse autorisé a atteint 6,9 mil-
lions d’individus2, ce nombre ayant été établi à l’issue d’un 
recensement approximatif des populations de kangourous 
(comptage à partir d’un hélicoptère et extrapolation du 
nombre d’animaux). Ce comptage réalisé par les autorités 

1 Australian Government Department of Sustainability, Environment, 
Water, Population and Communities, 2012.

2 Australian Government Department of the Environment and 
Energy, 2018.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

1. Inleiding

De kangoeroe is hét symbool van Australië en staat 
zelf afgebeeld op de Australische munt. In Europa heerst 
de opvatting dat Australiërs liefde en respect voelen 
voor hun mascottedier. Helaas worden kangoeroes op 
grote schaal bejaagd en afgeslacht in Australië. Door de 
overheid worden kangoeroes als overtollig beschouwd 
waardoor de autoriteiten toelaten dat ze massaal gedood 
worden. Over een periode van 30 jaar werden er zo meer 
dan 90 miljoen buideldieren gedood1. Deze situatie heeft 
een kangoeroe- en lederindustrie tot stand gebracht, 
die nu enkele miljoenen Australische dollars waard is.

In tegenstelling tot wat door de overheid wordt beweerd 
is er volgens het maatschappelijk middenveld geen 
sprake van overbevolking en stelt men de slachtquota’s 
van de autoriteiten al jaren in twijfel. Australië wordt de 
laatste jaren meer en meer geteisterd door verschroei-
ende bosbranden. Deze bosbranden dreigen miljoenen 
kangoeroes de dood in te jagen. De kangoeroes slagen 
er meestal wel in om aan het vuur te ontsnappen, maar 
vinden dan amper nog voedsel omdat de bosbranden alles 
vernietigd hebben. Helaas gaat de jacht gewoon door.

Dierenrechtenorganisatie GAIA lanceerde begin 
2019 een campagne om de verkoop van kangoeroevlees 
in ons land te laten verbieden. Aan de hand van een 
documentaire wijst de organisatie op grove schendin-
gen van dierenwelzijn bij de productie van het vlees 
in Australië. De productie van kangoeroevlees is vaak 
problematisch omdat die gepaard gaat met dierenmis-
handeling en verschillende risico’s voor de volksgezond-
heid. Helaas houdt ons land deze commerciële jacht 
mee in stand aangezien België de grootste importeur 
is van kangoeroevlees.

2. Situatie Australië

In 2018 bedroeg het toegestane jachtquotum 6,9 mil-
joen kangoeroes2. Dat quotum wordt bepaald na een 
ruwe telling van de kangoeroe populatie (telling vanuit 
helikopter en de getelde dieren worden geëxtrapoleerd). 
Deze telling wordt gehouden door de overheid en krijgt 

1 Australian Government Department of Sustainability, Environment, 
Water, Population and Communities, 2012.

2 Australian Government Department of the Environment and 
Energy, 2018.
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veel kritiek omdat ze niet precies zou zijn. Er is een 
gebrek aan accuraatheid en er wordt vermoed dat de 
schattingen van het aantal kangoeroes kunstmatig 
worden opgeblazen.

2.1. Dierenmishandeling

De ‘National Code of Practice for the Humane Shooting 
of Kangaroos and Wallabies for Commercial Purposes’ 
biedt in Australië een wettelijk kader voor de kangoeroe-
jacht, ondanks hun status van beschermde dieren. Deze 
wet bepaalt dat de dieren op een snelle en pijnloze manier 
moeten sterven, bij voorkeur door een schot door hun 
hoofd. Helaas kan deze regel onmogelijk gerespecteerd 
worden in de praktijk aangezien de jacht vaak ‘s nachts 
plaatsvindt waarbij men vanop grote afstanden schiet 
op bewegende kangoeroes. Het gevolg zijn schoten die 
niet tot de onmiddellijke dood lijden en door de schot-
wonden heel veel leed veroorzaken. Gewonde dieren 
slagen er soms in te ontsnappen en zijn veroordeeld tot 
een lange lijdensweg3.

Naast deze Code voor de commerciële kangoeroe-
jacht bestaat er ook een code voor de niet-commerciële 
jacht. Boeren, jagers,… mogen kangoeroes zonder 
vaardigheidstest en met minder nauwkeurige wapens 
doodschieten wat de de kans op gewonde dieren alleen 
nog maar vergroot.

Daarnaast veroorzaakt de kangoeroejacht ook wreed-
heid bij jonge dieren. Jonge dieren (joeys) worden af-
geslacht, achtergelaten om te sterven, met geweld de 
schedel ingeslagen of onthoofd. In 10 jaar tijd zouden 
er al 11 miljoen joeys zijn omgekomen in dergelijke 
omstandigheden.

2.2. Gevaar volksgezondheid

De karkassen van de kangoeroes worden op kamer-
temperatuur vervoerd in open wagens en zo blootgesteld 
aan stof en insecten. Verschillende onderzoeken bewij-
zen de aanwezigheid van pathogene bacteriën E. coli 
en salmonella in het kangoeroevlees. Om sporen van 
deze bacteriën te verwijderen wordt het kangoeroevlees 
gereinigd met azijnzuur en melkzuur.

Het gebruik van melkzuur is niet wettelijk vanwege de 
Verordening (EU) nr. 601/2014 in bijlage III c(iii) waarin 
het gebruik van melkzuur enkel toegestaan is voor “voor-
verpakte verse vleesbereidingen en vleesbereidingen 
waaraan andere ingrediënten dan additieven of zout 
zijn toegevoegd”. Het toevoegen van melkzuur voor 

3 https://www .gaia .be /sites /default /files /campaigns /attachments 
/2019_ -_report_kangaroo_meat_ -_nl -small .pdf.

publiques fait toutefois l’objet de vives critiques en rai-
son de son manque de précision et d’exactitude et dès 
lors qu’il est supposé que les estimations relatives au 
nombre de kangourous sont artificiellement gonflées.

2.1. Maltraitance animale

En Australie, le Code national pour la chasse humaine 
aux kangourous et wallabies à des fins commerciales 
(National Code of Practice for the Humane Shooting of 
Kangaroos and Wallabies for Commercial Purposes) 
encadre légalement la chasse au kangourou en dépit 
de leur statut d’animaux protégés. Cette loi prévoit que 
les animaux doivent être abattus rapidement et sans 
douleur, de préférence d’une balle dans la tête. Hélas, 
il est impossible de respecter ces dispositions sur le 
terrain dès lors que la chasse a souvent lieu durant la 
nuit, à grande distance, et tandis que les kangourous 
sont en mouvement. Par conséquent, les tirs n’entraînent 
pas immédiatement la mort et provoquent de terribles 
souffrances. Les animaux blessés parviennent parfois à 
s’enfuir et sont alors condamnés à une longue agonie3.

Outre ce Code pour la chasse commerciale aux kan-
gourous, il existe un Code pour la chasse non commer-
ciale. Les fermiers, les chasseurs et d’autres personnes 
peuvent chasser le kangourou sans avoir passé un test 
de compétence, et avec des d’armes moins précises, 
ce qui accroît encore le risque de blesser ces animaux.

La chasse au kangourou est également cruelle à l’égard 
des jeunes animaux ( joeys) massacrés, abandonnés 
à une mort certaine, dont le crâne est défoncé ou qui 
sont décapités. En l’espace de dix ans, 11 millions de 
joeys auraient trouvé la mort dans ces circonstances.

2.2. Risques en termes de santé publique

Les carcasses de kangourous sont transportées à 
température ambiante dans des véhicules ouverts et 
exposées à la poussière et aux insectes. Différentes 

études ont révélé la présence des bactéries pathogènes 
E. coli et salmonelle dans la viande de kangourou. Pour 
éliminer les traces de ces bactéries, on nettoie la viande 
avec de l’acide acétique et de l’acide lactique.

L’utilisation de l’acide lactique est interdite par le 
Règlement (UE) n° 601/2014, qui prévoit dans son Annexe 
III c(iii) que le recours à cet acide n’est autorisé que 
pour des “préparations de viandes hachées fraîches 
préemballées et préparations de viandes auxquelles 
des ingrédients autres que des additifs ou du sel ont 

3 https://www .gaia .be /sites /default /files /campaigns /attachments 
/2019_ -_report_kangaroo_meat_ -_fr -small .pdf.
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vers kangoeroevlees, zoals verkocht in de Belgische 
supermarkten, is daarom niet toegestaan4.

3. Situatie België

België heeft in 2016 meer dan 632 ton kangoeroevlees 
ingevoerd, wat goed is voor 27 % van de Australische 
vleesexport. Dit komt overeen met zowat 180 000 kangoe-
roes. Ons land is daarmee ‘s werelds grootste importeur 
van kangoeroevlees5. Een deel van het vlees wordt hier 
verkocht aan de supermarkten, terwijl het overgrote deel 
opnieuw geëxporteerd wordt.

Gelukkig hebben verschillende Belgische supermark-
ten reeds beslist om kangoeroevlees niet meer aan te 
bieden omwille van de dierenmishandeling, volksgezond-
heid en de milieu-impact. Aldi, Lidl, Colruyt, Delhaize, 
Carrefour, Match, Cora en Makro hebben al beslist om 
kangoeroevlees niet meer te verkopen.

Naast de verantwoordelijkheid van de supermarkten 
willen we met dit voorstel ook de verantwoordelijkheid 
nemen door de import van kangoeroevlees en bij uitbrei-
ding producten afgeleid van kangoeroes te verbieden. 
België kan het voorbeeld van Rusland volgen, dat de 
invoer van kangoeroevlees in 2014 verbood, en zo een 
voortrekkersrol spelen zoals ons land dit in gelijkaardige 
gevallen (het invoerverbod op zeehondenproducten 
afkomstig van de jacht, het invoerverbod op honden- en 
kattenbont) al deed6.

Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Josy ARENS (cdH)
Malik BEN ACHOUR (PS)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Kris VERDUYCKT (sp.a)

4 https://eur -lex .europa .eu /legal -content /NL /TXT /PDF /?uri 
=CELEX:32014R0601 &from =ET.

5 Australian Bureau of Statistics, 2017.
6 https://www .senate .be /www /?MIval =/publications /viewPub .html 

&COLL =S &LEG =3 &NR =1630 &VOLGNR =1 &LANG =nl.

été ajoutés”. L’utilisation d’acide lactique concernant la 
viande fraîche de kangourou, telle que vendue dans les 
supermarchés belges, n’est donc pas permise.4

3. La situation en Belgique

La Belgique a importé en 2016 plus de 632 tonnes 
de viande de kangourou, soit 27 % des exportations 
de viande depuis l’Australie. Cela représente environ 
180 000 kangourous. Notre pays est ainsi le premier 
importateur mondial de viande de kangourou.5 Une partie 
de cette viande est vendue aux supermarchés belges, 
mais la plus grande partie est à nouveau exportée.

Plusieurs supermarchés belges ont heureusement déjà 
décidé de ne plus proposer de viande de kangourou, et 
ce, pour des motifs liés à la maltraitance animale, à la 
santé publique et à l’impact environnemental. Aldi, Lidl, 
Colruyt, Delhaize, Carrefour, Match, Cora et Makro ont 
ainsi décidé de cesser la vente de viande de kangourou.

Mais à côté des responsabilités qui doivent être assu-
mées par les supermarchés, nous souhaitons également 
prendre nos responsabilités en interdisant les impor-
tations de viande de kangourou et, par extension, de 
produits dérivés de ces animaux. La Belgique pourrait 
suivre en cela l’exemple de la Russie – qui a interdit 
les importations de viande de kangourou dès 2014 – et 
donc jouer un rôle de pionnier dans ce dossier, comme 
elle l’a déjà fait dans des cas comparables (interdiction 
d’importer des produits dérivés du phoque issus de la 
chasse, interdiction d’importer des fourrures de chiens 
et de chats).6

4 https://eur -lex .europa .eu /legal -content /FR /TXT /PDF /?uri 
=CELEX:32014R0601 &from =ET.

5 Australian Bureau of Statistics, 2017.
6 https://www .senate .be /www /?MIval =/publications /viewPub .html 

&COLL =S &LEG =3 &NR =1630 &VOLGNR =1 &LANG =fr.
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Dit wetsvoorstel regelt een aangelegenheid als be-
doeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Voor de toepassing van deze wet wordt verstaan onder:

1° commercialisering: het invoeren, vervoeren voor 
verkoop of levering, in bezit houden met het oog op 
verkoop, aanbieden, verkopen, verdelen, slijten, onder 
kosteloze of bezwarende titel afstaan;

2° commerciële productie: het fokken, houden, en 
doden van kangoeroes met het doel op commerciële 
basis vlees, leer en hiervan afgeleide producten te 
produceren;

3° fabricage: de fabricage en de bereiding voor de 
handel, of voor levering aan de verbruiker, hieronder 
begrepen de wijze van fabricage of van bereiding, de 
verpakking en de etikettering.

Art. 3

Het is verboden om kangoeroes te gebruiken voor 
commercialisering, commerciële productie en fabricage.

Art. 4

Onverminderd de bevoegdheden van de officieren 
van de gerechtelijke politie, houden de door de Koning 
aangewezen ambtenaren toezicht op de naleving van 
deze wet en de uitvoeringsbesluiten ervan.

De in het eerste lid bedoelde personen kunnen zich 
alle inlichtingen en bescheiden doen verstrekken die 
zij tot het volbrengen van hun taak nodig achten en 
overgaan tot alle nuttige vaststellingen. In uitoefening 
van hun opdracht mogen ze alle vervoersmiddelen, 
grond, bedrijven of lokalen waar levende dieren worden 
gehouden of gebruikt, betreden. Het bezoek van loka-
len die tot woningen dienen, is slechts toegestaan van 
5 uur ‘s morgens tot 9 uur ‘s avonds en met verlof van 
de rechter in de politierechtbank. Dit verlof is eveneens 
vereist voor het bezoek, buiten die uren, van lokalen die 
niet voor het publiek toegankelijk zijn.

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

Art. 2

Pour l’application de la présente loi, on entend par:

1° commercialisation: l’importation, le transport pour 
la vente ou la livraison, la détention en vue de la vente, 
l’offre en vente, la vente, la distribution, le débit, la ces-
sion à titre onéreux ou gratuit.

2° production commerciale: l’élevage, la détention et 
la mise à mort de kangourous dans le but de produire, 
sur une base commerciale, de la viande, du cuir et des 
produits dérivés;

3° fabrication: la fabrication et la préparation en vue 

du commerce ou de la livraison au consommateur, y 
compris le mode de fabrication ou de préparation, le 
conditionnement et l’étiquetage..

Art. 3

Il est interdit d’utiliser des kangourous pour la commer-
cialisation, la production commerciale et la fabrication.

Art. 4

Sans préjudice des pouvoirs des officiers de police 
judiciaire, les fonctionnaires désignés par le Roi sur-
veillent le respect de la présente loi et de ses arrêtés 
d’exécution.

Les personnes visées à l’alinéa 1er peuvent se faire 
fournir tous les renseignements et documents qu’ils 
jugent nécessaires à l’accomplissement de leur tâche 
et procéder à toutes les constatations utiles. Dans 
l’exercice de leur mission, ils peuvent accéder à tous 
les moyens de transport, terrains, entreprises ou locaux 
où des animaux vivants sont gardés ou utilisés. La visite 
des locaux servant d’habitation n’est autorisée que de 
5 heures du matin à 9 heures du soir et avec mandat 
du juge du tribunal de police. Ce mandat est également 
exigé pour la visite en dehors de ces heures, de locaux 
non accessibles au public.
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Art. 5

Overtreding van artikel 3 wordt gestraft met gevange-
nisstraf van drie maanden tot één jaar en met geldboete 
van 25 euro tot 500 euro.

Op vaststelling van de overtreding volgt beslagleg-
ging van het aangetroffen materiaal, dat voor rekening 
van de betrokken persoon dient te worden opgeslagen 
en vernietigd.

Art. 6

Bij veroordeling wegens een van de misdrijven om-
schreven in de artikel 3 kan de rechter de tijdelijke of 
definitieve sluiting bevelen van inrichting waar de mis-
drijven zijn gepleegd; bovendien kan hij de veroordeelde 
tijdelijk of voor altijd ontzetten van het recht dieren van 
één of meer soorten te houden.

23 januari 2020

Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Josy ARENS (cdH)
Malik BEN ACHOUR (PS)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Kris VERDUYCKT (sp.a)

Art. 5

Toute infraction à l’article 3 est passible d’une peine 
d’emprisonnement de trois mois à un an et d’une amende 
de 25 à 500 euros.

Lors de la constatation de l’infraction, le matériel 
trouvé est saisi, stocké et détruit aux frais de l’intéressé.

Art. 6

Lors de la condamnation du chef de l’une des infrac-
tions visées à l’article 3, le juge pourra ordonner la 
fermeture temporaire ou définitive de l’établissement 
dans lequel les infractions ont été commises; il pourra 
en outre, interdire au condamné, à titre temporaire ou 
définitif, de garder des animaux d’une ou de plusieurs 
espèces.

23 janvier 2020

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


